

Hétfői Napló

Előfizetési díj: Egész évre 160.—, negyed évre 40.—, 1 óra 15.— korona

POLITIKAI HETILAP, MEGJELENIK MINDEN HÉTFOÉN REGGEL

Szerkesztőség: VIII., RÜKK SZILÁRD-UTÓJA 3. Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZŐ-UTÓJA 8. SZÁM.

A francia miniszterium

Páris, január 15.

Az új kormány megalakult. Tagjai a következők: Miniszterelnök és külügy-miniszter: Poincaré. Igazságügy-miniszter: Barthou. Belügyminiszter: Ma-zouzy. Pénzügyminiszter: de Lasteyrie. Hadügyminiszter: Maginot. Közkutatás ügyi miniszter: Sarraut. Munkaügyi ügyi miniszter: Alexandre Berard. Ten-miniszter: Le Trocqueur. Közegészség-ügyi miniszter: Alexandre Berard. Ten-gérségi miniszter: Raiberti. Földmive-lésügyi miniszter: Chéron. A felszaba-dított területek minisztere: Beibel. Ke-reskedelmiügyi miniszter: Dior. Az új kormány vasárnap délelőtt tartotta első minisztertanácsát. Poincaré vasár-nap délben Millerand elnökét terjesz-tette a kormány tagjainak jegyzékét.

Olasz kudarctól Poincaré kudarcáról

Róma, január 15.

A Popolo Romano a francia kor-mányváltásról a következőket írja: Poincaré miniszterelnökségével ugyan-komor felhők lepik el az európai látó-síkat, de valószínű, hogy a francia rovinizmus evel a kísérlettel meg is bukik. Poincaré most felelős állásban látni fogja, hogy könnyebb a sáljában ártani csapni, mint gyakorlatilag cselekedni. A kudarc bizonyos és akkor Franciaország újból visszatér majd a ralóssághoz.

Lloyd George és Poincaré

Páris, január 15.

Lloyd George és Poincaré délutáni tanácskozásuk alkalmával a két kor-mány között meg függőben lévő külön-féle kérdéseket beszéltek meg. Este Briand az angol nagykövetségen hosz-szasan tanácskozott Lloyd Georgeval, aki aztán elutazott Párisból.

Lloyd George és Poincaré találkozás-a rendkívül szívesen folyt le. A megbeszélés után Lloyd George kijelentette, ha volna is közöltünk ellen-lél, vizsgálra sohasem kerül sor. Az új francia kormányt az egymást követő kabinetek közt fennálló szolidaritás ke-resség folytán a lemondott kormány részéről vállalt végérvényes kötelezet-ségek kötik. A genuai konferencia ösz-szeállása tehát nem lehet kétség, úgy látszik azonban, hogy Franciaországot nem Poincaré maga fogja képviselni. Francia részről alkalmasint azon lesz-nek, hogy a konferencia csak a gada-gái és pénzügyi kérdésekre szorítkoz-zék. Nem szívesen kétséget, hogy az új kormány egyhangulag hozzájárul az angol-francia egyesítéshez, de kémi fogja, hogy a kölcsönös kötelezettségek pontosabban határozzák meg. A Matin tudni véli, hogy Lloyd George és Poincaré megegyezésre jutottak a te-kintésben, hogy valamennyi vitás kér-dés megoldásának meg kell előznie az egyezmény megkötését.

Rothemann dr. szombaton este a né-met delegátusokkal elhagyta Páris-t. Ugyanazon a vonaton utazott Dupont tábornok is, aki Verséba indult, hogy állását elfoglalja.

Nagy kavarodás Friedrich István körül

Mire kötelezték magukat Rakovszkyék nyilatkozatukban? Friedrich nem tartotta be a szóbeli megállapodásokat

Friedrich, Rakovszky és Beniczky nyilatkozata

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Friedrich István körül forog vasár-nap az egész politika és olyan kavaro-dás van a legitimista oldalon, amilyet még keveset látott a politikai világ és aminek legjobban a szabadkirályvá-lasztók örülnek. Mint ismeretes, Fried-rieh István szombaton bejelentette pártja gyűlésén azt az örvendés ese-ményit, hogy hat képviselőből álló pártja tíz új képviselővel szaporod-jott meg, miután a párt címét Keresz-tény Nemzeti Földműves- és Polgári Párt-ra változtatta. Ezt a hírt még az éjszaka folyamán két lapban Rakov-szky István és Tassler Béla, akik szin-tén a belépők közt szerepelnek, a leg-érlesebben megfogták. Rakovszky kijelentette, hogy „az egész dologból egyetlen szó sem igaz, nekik eszük ágában sem volt belépni a Friedrich-pártba és senkit sem hatalmaztak fel, hogy ezt bejelentse a párt értekez-lésén”.

A vélemények a nagy kavarodásban nagyon megoszlanak. Egyik oldalon azt mondják, hogy Friedrich — aminek nagymestere — apróbb kis puccost csinált, kész helyzet elé akarta állítani a vele tárgyaló politikusokat. Másfelől nem vonják kétségbe Friedrich jóhis-zemségét és azt mondják: elsielte, esetleg etthamarokta a dolgot. Maga Friedrich pedig eszálkodik és azt mondja, hogy az aldirők részéről tör-téni valami tévedés.

Tény az, hogy Friedrich István va-sárnap nem tárgyalt azokkal a políti-kusokkal, akiknek az új pártba való be-lépését bejelentette és így a kínos poli-tikai affér elintézése csak a hétfői na-pon nyerhet véleges megoldást.

A belépő levél

Friedrich István volt miniszterelnök, nemzetgyűlési képviselő a Hétfői Napló rendelkezésére bocsátotta a neveztes belépő levelet, amelynek szövegről a következő:

Alulírottak köztelenül kijelent-jük, hogy az esetben, ha a Keresz-tény Nemzeti Párt című Keresz-tény Nemzeti Földműves- és Pol-gári Párt-ra változtatja, a pártba belépünk és felhatalmazzuk a párt jelenlegi elnökét, hogy belépésün-kezt a folyó hó 14-ikén tartandó pártgyűlésen bejelentse.

Lingauer Albin, Ferdinandy Gyula, Tassler Béla, Sigray Antal gróf, Windischgrätz Lajos her-cceg, Huszár Eleonór, Beniczky Ödön, Somogyi István, Rakovszky István, Pallavicini György örnagy. Mindenesetre meg kell állapítani,

hogy ez a levél, amelyet itt eredeti szö-vegben közlünk, sokkal bővebb és sok-sok precízebb, mint amit a vasárnapi reggeli lapok közöltek. Még az is ban-ne van, hogy a belépés január 13-ikén, tehát szombaton publikálható, ami meg is történt.

Mit mond Friedrich István?

Friedrich István a levél szövegének közlése után a következőket mondta a Hétfői Napló munkatársának:

— Rakovszky István és Tassler Béla cáfolata engem lepett meg legjobban. Eljárásom helyességét mi sem igazolhatja jobban, mint maga a levél, amelyet a Hétfői Napló rendelkezésére bocsátottam. Tassler Béla aláírásakor tényleg azt kívánta, hogy a Keresztény Nemzeti Földműves- és Polgári Párt-hoz való csatlakozást csak hétfőn publikálják. Erre azt mon-

dottuk neki, hogy 5 személyesen csatlakozhatik hétfőn is, ami nem változtat a dolgokon. Tassler azonban nem tartotta be az aláírásá-t. Rakovszky Istvánnal nem én bo-szítottam, hanem Lingauer Albin. Kéncsedalom, hogy itt lehet valami tévedés. Lehet, hogy Rakovszky színtében nem nézte meg a szöve-gyet és nem vette észre az ott ho-ló szövegtől feltüntetett dátumot.

— Azt azonban nem lehet ta-gadással venni, hogy itt megindult egy folyamat, amelynek ez csak az első lépése. Ez az aláírtóv okirat jellegű. Ismétlem, csak va-lami tévedés történéhetett, hogy azonban mi, azt nehéz lenne meg-állapítani ma annyival az inkább, mert Lingauer Albin elutazott Bu-dapestről. De ha van is valami té-vedés, az csak a publikálás termé-si térségre vonatkozhat.

Rakovszky fenntartja cáfolatát

Nem derít sok fényt a kavardásra az a néhány szó, amit Rakovszky Ist-ván mondott vasárnap a Hétfői Napló munkatársának:

— A vasárnap reggeli lapoknak adott cáfolatom helyesen jelent meg. Azt természetesen ma is fenntartom. Legjobban szeretem, ha a dotogról semmitsem írnak.

Megkérdeztük Beniczky Ödönt is, aki csak ennyit mondott a Hétfői Na-pló munkatársának:

— Nem tudom, hogy tulajdon-léppen mi történt és ezért ma se pro, se kontra nem is tudok nyilatkozni.

Irásbeli megegyezés mellett szóbeli megegyezés

Beavatott forrásból kaptuk a követs-kező információt:

— Olyan belső, intim dolog az egész, hogy természetesen az érdekeit poli-tikusok nem szívesen nyilatkoznak, annyival az inkább, mert az affér mindkét oldalon rendkívül kellemetlen. Tény az, hogy tíz kiváló politikus, akik a Friedrich-közvetítést aláír-ták, irásban valóban azt állíták, amit Friedrich István a Hétfői Napló-nak rendelkezésére bocsátott. Szóbelileg azon-ban az aláíróknak más kikötéseik is voltak, amelyekről Friedrich István megfigyelte. Eme szóbeli kikötések

között a legfontosabb volt: megállapo-dás Haller Istvánnal és megállapodás az új párt vezetésére stb. vonatkozó-lag. Szó volt egyébként — hír szerint — gróf Andrássy Gyula csatlakozásáról is és így az ő elhatározását is be kell lene válni várt. Rakovszkyék harag-jának tehát az az alapja, hogy Fried-rieh nem tartotta be a szóbeli meg-állapodásokat, amivel magán, az akció sikerét is kockára tette. Tehát ha Friedrichet puccossal és trükkökkel vádol-ják is, kétségtelen, hogy nem történt más, minthogy ő ragaszkodott az írás-hoz. A kellemetlenséget és a haragot csak növelte az, hogy szombaton este az új aláírtó közlő többben fönt jartak a Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártjában, a Károlyi-palotában és odátré-zett a hír, hogy Friedrich István be-jelentette a tíz képviselő csatlakozását.

Készül az egységes párt

A keresztény pártban ma este megle-hetesen ideges volt a hangulat. A Huszár-csoport részéről kapott informá-ciók szerint körülbelül 42 képviselő aláírta már a Bethlen-féle egységes párt-hoz való csatlakozásra kötelező írt. Írástörök nem írják alá az írt és a jövő heti tárgyalásokról függ, hogy a Bethlenhez csatlakoznak-e. Friedrich-ökkel köznéke szövetséges, vagy mint keresztény-szocialista párt megírják önállóan. A disszidensek három képviselő kivételével már aláírták, hogy Bethlen egységes pártjához csatlakoznak.

A károgatók ma nincsenek ide-isa, mert előző **Nagytűz** Szabó Istvánnal Karcagon utaztak **Csonka** Imre beszámolójára.

A kormány az oka annak, hogy a nemzetgyűlés nem végzett semmit

A budai IV. válogatókerület vasárnap tisztújító közgyűlést tartott. A gyűlésen megjelent **Friedrich István**, a párt vezetője is, **Hornyánszky Zoltán** és **Dinics Viktor** képviselők kíséretében. A közgyűlésen **Friedrich István** a politikai helyzetről tájékoztatta az egybegyűlt palasztöközönséget és többek között a következőket mondta:

— Valahogy mozgóba jött a politikai élet. Pártunk szaporodik és végre megindul a politikai élet arafelé, amire 1919 augusztusában hűdült el. **Ugy a lelet két év alatt a nemzetgyűlés semmit nem végzett, annak nem a nemzetgyűlés, hanem a kormány az oka.** Büszke vagyok arra, hogy az annant az én távozásomat követelte annakidején és sodakozom, hogy a kormány az antant jóindulatával díszesedik. Utalok a nemzeti becsületre, amelyet a kormány ötfélsze (a szakmánál a közönség felkes eljenzésb tör ki és feldávja perocik ünnepl a királyt) bejövetelekor a esekhetnek egyszerű mozgó-lására elfelejtett.

A Ferenczy Károly emlékkiállítás megnyitása

— A *Hétfői Napló* tudósítójától —

A Ferenczy Károly-féle emlékkiállítás vasárnap délelőtti 11 órakor nyitotta meg **Pelér Gyula** államtitkár. A kultuszminiszter képviseletében megjelent államtitkár a Múcsarnok nagyertermében **Lukács György v. b. t. t.** volt kultuszminiszter a képzőművészeti Társulat nevében üdvözölte. **Pekár Gyula** választott rámatott arra, hogy csakis a kultúra jegyében lehet megindítani azt a harcot, amelyet meg akarunk és meg fogunk nyerni: az intérváltás, amelynek címe az ezerevés Magyarország elszakított részeinek magyar nemzeti művészeti kiállítása. Ez a kiállítás feltüntet mint azt, amit el akarnak vithatni tőlünk, hogy magyar genusz szülte az elszakított részeknek egész kultúráját és egész művészetét. **Annak a kiállításnak a közepén egy fekete látványlétkárk asztalon rajta lesznek a pozsonyi Mária Terézia-szobornak történelmi rajzai, ott lesz az eredeti szobor fényképe és meg lesz örökítve, hogy hogy nézett ki az a szobor a rombolás után s ott lesz még más mintegy negyven magyar műemlék képe, amiket a barbár kezek elpusztítottak. Ez így szívtel megtorlásnak látszik, de ez is egyik módja annak, hogy az európai közvéleményt megfordítsuk. Még pedig a mi jövünk. Ez a kiállítás is egy ilyen aktus. A kiállítás ünnepélyes megnyitása után **Petrovics Elek** kalauzosa mellett az államtitkár szamos közéleti férfiak és művész kíséretében megtekintette a kiállítást.**



a legjobban ható és puhító borotva-rudszappan. Ár 40 korona. **Mindenütt Kapható!**

Beniczkyt ma hallgatja ki a vizsgálóbíró kihallgatásával befejeződik a vizsgálat

— A *Hétfői Napló* tudósítójától —

A királypucssal kapcsolatosan folyamlatba tett büntnyes és büntelőtörvényök vádlatában hízadás büntetőcímén vizsgálatot rendelt el **Beniczky Ödön** volt belügyminiszter ellen. A vizsgálat lefolytatását dr. **Leugyel Ernő** vizsgálóbíró végzi, aki ma délelőtre idézte be **Beniczky Ödönt**. Kihirdeti előtte a vizsgálatot elrendelő végzést, majd hozzá kezd kihallgatásához. A ki-

hallgatás előreláthatólag hosszabb időt fog igénybe venni.

Tekintettel arra, hogy **Beniczky ügyét** a többi vádbelagott politikusk ügyével együttesen kívánják elbírálni, a **Beniczky-féle ügynek** tulajdonképpen külön vizsgálata nem is lesz és valószínűleg **Beniczky részlete** kihallgatásával már maga a vizsgálat be is fejeződik.

Elfogták az expresszvonatok vámszedőjét

Veszedelemes utazótalajok keríttek hurokra - Nemes főfelügyelő bravourja

— A *Hétfői Napló* tudósítójától —

Reggel. Még máig van világos a köd körül az utcára, a rohanó emberek szánatoll pályaudvarra, zsilongás, zaj, fűlylés — sűrű az expressz. **Elegans** fiatalember sietőül ulazó dzsekszen az egyik vagonon előtt. Egy fiatal urfőly siet a vonatból, hordár lóhal mellett, görnyedten cipőt a kofereket.

A fiatalember széles mosollyal siet a nő elé.

— Végrel Kezél sokódom, csak hogy megjött! ... Ugy féltém, hogy ... Nem bíznál bennem? — De, hanem mégis ...

Gyorsan felszáll a nő a kocsiába. Eppen jókor. A síp behatásit a kődbe. — Beszéljünk!

A vonat lobogó zsebeként között lassan kúszik a pályaudvarról.

— Végignézem az utasokat, azt hiszem, az a kockásruhás ismerős.

— Nekem is feltűnt. Az a nő azonban nem tartozhatik hozzá.

— Lehet. De talán Ámor is segít az urfőly.

A beszélgető két ur felkel, aztán nyugodtan sötét a folyosón. Az egyik markáns vonású szép férfit, nyugodt, higgadt, füge, mozgékony ember. Nyugodtan sétálnak és diszkrétan ke-benének a szalaszokba. A kockásruhás rövidesen az élkező kecsiba vonul bűlygével és kedélyes keltőshen rogzulnak. A rohozó expressz ötöms ringása meg-megelőli az asztalok között járó utasokat. Ott látnak a markáns arcon, magyar urat a fiatal húrtyával is. Leülnek. A párosával szemben helyezkednek el és beszélgetni látnak.

— Majd a váltóknál, — szól a fiatalabbhoz. — A fejébe kapszokd.

Reggeli után szivaroznak kissé, aztán egy közlekedő állomás előtt felülnek. Meghajtásnál buszoznak asztalársakktól, a csevegő ifjú pártól. A következő pillanatra váltón roho az vonat, a markáns arca utitásra megtörtöndök és esteiben a hóly bogajának hajába kap — és egy barna parka marad az újja között. A parka alól egy remélt szőke fej buvák elő.

No Werker! Ujabbon parkát hord? — szól a markáns arca a telepezétt ifjúhoz, aki hebege az fel. — Talán mag sem ismer? **Nemes Sándor** délelőtfelügyelő nappok.

A Zrínyi-utcaiban. Nemes főfelügyelő szobájában kihallgatás folyik: — Szóval a leány H. Irma? H. László bankbizományos lánya. Miért akart elszökteim?

— Kérem, én nem akartam elszökteim. A lány nagyon bolondult és gondoltam, sehol nem érem magam biztonságban munka közben, csak az expresszben. Odacsalltam azzal, hogy elszökteim. A butonjái megérnek téimilliót! Klorofom is volt nálam, szóval nyg terveztem, hogy kimegyek a szakszobá, óvatossan vizsgáló oszok, klorofom, buton a zsebbe, aztán —pucc! Később visszatértem volna, hármad tízik és keresem a tolvajj ... Dehát Nemes ur másképp akarta.

Werker László 32 éves vesmi unazó tolvaj és két tolvás. **Leugyel István** és **Somogyi Géza** rósvi multu zselódlanjokot elfogja a rendőrség. Az expressz vonatok utasait fosztogatják. Körűbeli egy millió korona értékű holmit lopnak össze két hét alatt.

B. A.

Japán

belegyűzött abba, hogy **Kiaucsuai** kínai közigazgatás alá helyezték.

Elkészült a vádirat Eskütt és társai ügyében

— A *Hétfői Napló* tudósítójától —

Esküdt Lajos és társai ellen folyamlatban lévő bírópörben dr. **Moldoványi Géza** kir. ügyész elkészítette a letartóztatásban lévő terheltek ellen a vádiratot, de azt még egyelőre nem készítik ki az érdekeltek lelk számára. Az iratok előzősornit dr. **Sztrache Gusztáv** kir. főügyésznél, a budapesti ügyészség elnökénél vannak, aki most revidálja a bírópör iratait.

Dr. **Pless Gérgy** vizsgálóbíró — mint ismeretes elrendelte annakidején **Esküdt Lajos** terheltek elmebeli orvosszakértők véleményének letérjesztését. Ha ezt a professzor benyújtják, ez szintén az ügyészséghez kerül a többi iratok mellé.

Külön fel az ezen ügyben érdekelte nemzetgyűlési képviselők ügye. Ugy hírlék, hogy velük szemben a vizsgáló valamiféle kompromittáló adatot nem erőt-ményeztet, azonban az ügyészség várt akar a képviselők ügyének érdemesleg értékelésével mindaddig, amíg **Esküdték** ügye itelbírórság elő nem kerül. E tőrelvés szemben a képviselők védői viszorösen szorgalmazták az érdemesleg értékelést amál is inkább, mert a kompromittált képviselő a jogorvos rehabilitálás képviselői hivatásukat felfomagszából sem gyakorolhatják. Arra hivatkozhat a védők, hogy a perrendtartás kötelezősége teszi az ügyészségek, hogy a betérjesztett vizsgálati iratok felett 8 nap alatt döntson. Ez a 8 nap most lejárt és így ragaszkodnak a képviselők is a döntés meghozatalához.

Két ítélet

Az uszorbírórság szembe helyezkedett a polgári bírórság döntésével

Különös ellentétet teremtet ítéletével a kir. törvényességnek működő uszora. bírórságunk **Bigger** táblabíró elnökölte alatti tanácsa az elmúlt napokban egy ügyben, amelyet a kir. törvényesség mint polgári bírórság már jogorvosan eldöntött. Az eset a következő: **Soós István** állítólagos állami fűszárvédelmi és baranyai megszállás idejében három ízben vásártól kiltöntéte villanyfeszterelési tárgyakat **Kardos Ferenc** elektrotechnikai üzletében. A vásárlás alkalmával kijelentette hogy az árut **Pécser** vízi magával. Erre a kereskedő **Soós**nak az árut a maximális áron felüli árú számított, amelyet **Soós** alkú nélkül ki is fizetett. Több hónap eltelte után azonban beperelte a kereskedőt a polgári bírórságnal s követelte vissza a maximális áron felüli összegét. A polgári bírórságok, mivel az árú megszállott területre vitetett, kimondották azt az elvet, hogy az **ily szállítókentél, melyeknek az árut a magasztól valótján megszállt országok pénzemében értékesítik, a maximális árukra vonatkozó tillet rendelkezések betarása nem kötelező.** **Soós István** erre a büntető bírórsághoz fordult, mely **Kardos Ferencet** árdrájlásért büntönek mondta ki és öt érékeny pénzbüntetéssel sújtotta. A védőügyvédek, dr. **Halász Elek** és dr. **Boda Dező** ez ellen az ítélet ellen semmiféle panaszt jelentettek be a kir. Kuriahoz. A védőügyvédek felfogása szerint, ha **Soós István** az árut szabály szerű kivetli engedély nélkül vitte volna is ki **Csonka-Magyarország** területéről, akkor sem követelt el **Kardos**

Ferenc árdrájlását — hisz az árú a magasztól valótján megszállt területre szállítottat. — hanem **Soós István** követelt el csempészést, mert nem volt legalis kiltveteli engedélye. A büntető eljárás tehát nem **Kardos**, hanem **Soós** ellen kölene folytatnba helyezni. — Jogászok és nagy érdekeltségek tekintenek az évi jelentőségi kérdés legfőbb fokú döntése elé.

PESTI SÉTÁK

Álarcosbál

Te is kaptál már meglőhőt ezidén **Álarcosbálba**, ugye **nyájas** olaszó? Ez is kaptam, ő is kaptam, mert itt van **Karneval** herceg uralkodásának ideje. Nálunk először tarja bevonulását **Álarcosbál** ceremóniák között hosszú hosszú idők után, évek mulatán, amelyek alatt egy sokkal komorabb, sokkal kevésbé kedélyes ur táncoltott bennünk. A **Haldé** kissé keserűs romantikája után a nagy időbábó romantikáját hozza és mi — istene — annyira benne vagyunk a jónoban, hogy szívesen szedegélünk a lábunk mindenféle muzsikára.

Álarcosbál, Ez a **Karneval** herceg izzai levegője. **Csupa** derűs, pikánszátitkozatlóság, pillanatokra felbujgató és újra elhalokó kacagás, édes mámor, önfeltekérés. **Vadami** különös zamatja van annak, hogy merev fekte selengyárok alól csak egy, izzó szemek létezik, két eleven, boldogított valóban a misztikus szédülésben. **Domonk** és **colombink**, **pierrók** és **spanyol** grand, kedélyes medvek és hűnös esik **lay-királyok**, **közpörök** **lovagok**, **tenszerészték**, **igéti jass-lángok** és **ezekimók**, **csulós barátok** és **örög-pórhók** lesznek egy estére, mindenki **álarcos** és a felismerhetelenség és a maga maga változtatás kedves egyruháját. **Milyen drága játék**: ügyelni, hogy meg ne is merjenek. A **fukar** uszoras a kis, fekete selengy ronggyal egy estáre eltorajja **sok piszok** azélet, a politikus **csok** **nyakpécs** köztöltés, a feltrapatost **küld** **murgeri nyomorát**, az ifjú lány ártás lamságot, a rossz asszony botlását. Az **antiszemita** **tojútköz** dühét, a **kibékélés** **apostola** **él-pátoszt**, a **kereskedő** **kapszúságot**, a **hivatnalt** **éthetelenség** **gét**.

Es az ember elvándók. **Látálte** **már** **nyájas** **olvasó** **szívtelen** **uszorást** **óh-** **hón?** **Én** **láttem**, **Térdere** **vette** **ki** **anokáját** **(nyugon** **szégyetlen** **magam** **esért** **a** **szentimentalizmusré**, **de** **igaz** **van** **Dickentől** **olítottam** **ki** **é** **s** **stígyás** **szokálult** **cibáltatta** **vele**.

A **zord** **katona**, **akinek** **szemlőbőket** **egy** **egy** **regiment** **rettegett**, **megadós** **sz** **horlita** **hátán** **a** **nyeret**, **amelyben** **fiatal** **felegye** **ült**, **az** **antiszemita** **kép** **viselő** **elment** **acsorizni** **izraelita** **bank** **ügyelő** **barátjához** **és** **vasora** **után** **szívesen** **ötözer** **koronát** **két** **lét** **kölcsd**. **A** **jozrend** **törhetetlen** **hajnoka** **el** **kielátta**, **hogy** **az** **éjszaka** **egygyver** **tel** **exhumálóják** **és** **temessék** **a** **temelő** **árkába**, **a** **hódn** **tró** **dollárcsekkjeit** **számította** **és** **(talán** **ez** **a** **legnagyobb** **esoda)** **a** **világ** **szemben** **kikapós**, **heh-** **heh**, **fiatal** **asszony** **vetette** **a** **bundáját**, **acsorást** **főzött**, **papucst** **melegített**, **edényt** **mosogatott**, **törölyvetett**, **gyereket** **babusgalt**.

En tehát, minthogy nem évi nélkül mondtam el mindezeket, ajánlatom a nálam. **Rendes** **nap** **fojgokozásunk** **után** **egy** **lőszék** **csak** **azért** **megyünk** **az** **álarcosbálba**, **hogy** **egyik** **lőszék** **mostak** **eserülék** **fel** **egy** **rövidke** **időre**. **Rejdenzük** **meg** **tehát** **végre** **az** **első** **álarcosbál** **bál**. **Tessék**, **tessek** **vann** **és** **hőgytém**, **vigalom** **regely**, **sőt** **még** **azon** **is** **tal**, **a** **belépek** **egézen** **ingyenes**. **A** **rendezősége** **csak** **egy** **kötés** **van**: **az** **álarcos** **mindenki** **hagyja** **ott** **hon** ...

Mit mondasz, **nyájas olvasó?** **Én** **isten** **mentis?** **Lehet**, **hogy** **igazad** **vann**.

HIREK

Farsang, szánkócsengés,

medikusból, álarcosból, táncrend: az ember azt hiszi, hogy valami nyomozás-
alomból ébredt föl. Mikor ma reggel
fölkelttem, főhéher volt az utca s
a körünet egy griffnyakú szánkó sü-
lant végig, melyben kacagó leányok ül-
tek. A kavéházban azt olvastam a la-
pokból, hogy tegnap este kiválgós-kiv-
váradig fánccoltak a Medikus-bálon,
Radics úr csárdást játszott, s zenés
mellett vonultak föl a bálványok a pá-
magrappos pódiumra. A leányok csis-
nos táncrendeket kaptak, melyek az
orvosi hivatás jelképét: a stetoszkopot
ábrázolták. Megdörzsölöm a szememet,
hogy jól látok-e: másfél hasábot tölt
meg a jelenvotl asszonyok és leányok
névsora. Egy pillanatig azt hiszem,
hogy a régi Póvárosi Lapok korába ke-
rültem vissza, amikor még a bái népsó-
r volt a legérdekesebb olvasmány. Az
utcan plakátok: vasárnap este tartják
meg a szemfélsz riporterek meszká-
bálját. Mi ez? Egy éjszaka alatt lesza-
kad a gond az emberek válláról, egy
éjszaka alatt visszakérlünk a Multha,
egy éjszaka újra átvarázsol bennünket
a havas, szánkócsengéses boldog farsang-
ba, mikor az újonodás még Karve-
nal herceg bevonulásától irrt. Nem
igaz, ami hét esztendő óta ködként
borult az agyfelünkre, ami a szívünket
nyomta, az életkedvetünk megölte, ami
közülszegénység változtatta békés
jólétekké? Sütnek nekünk fánkok az
óriási falusi könyvtárban, csintélinek
még a szánkók, melyek a bundás, hó-
ripós, zuzmarás bajzusú vendéget hoz-
nak, szívják meg az öregek a nagykapu
latékpápiát izgatott lánykezek bontás-
gát meg a pesti skatulyát, melybe az
záslésállagos tarlatint csomagoltá Mo-
naszterly és Kuzmik, vagy Árvay és
társai? Há! igazán van még farsang
Magyarországon?

Nem kutatom, mennyibe kerülnek
ma a bálruhák, mekkora értéket re-
prezentál a ló és a szám, mely szen-
peltérvári hangulatokat kelt a pesti ut-
cán, mennyirel veszteget a virágot,
mellyel a Medikusból gavalléria a pi-
róli kislányok kedvesekét, mennyit
dobnak a cigány tányérjába, mi fizet-
nek ki színtet közben a vucsoráért, —
emmire sem vagyok kíváncsi, de meg-
gyeszer élvezni akarom az illuziót,
hogy farsang van, hogy a jökévi nem
balt ki a viághób, hogy minden ott
folytatódik, ahol 1913-ban elhaltuk.
Nem igaz, hogy öregek vagyunk, hogy
a hajunk megfihéredett, hogy a telet
csak károgó varjak jelképezik, minden
egy van, mint régen: íráj, íyahaj, és
fontan halunk meg! — Sz. J.

— **Molliere-émlökénnep a Nemze-
lben.** A nagy francia komédia-szer-
ző, a halhatatlan csufolózó születés-
ének háromszázadik évfordulóját dísz-
előadással ünneplte ma a Neuzeti
Színház. Az este bevezetőjéül **Rákosi**
Jenő méltatta szép előadásában Mo-
liere költészetét, utána **Pekár** Gyula
ünnepi játékaí adottk: „*Molliere a ka-
vadnyár.*” A kis alkalmi színművet
Idány rendezte biztos kézzel, XIV. La-
jost **Odry**, Molliere **Peltes** játszotta.
Pekár darabja után a Tartuffe-t ját-
szották el. Az ünnepségen **Horthy**
Miklós kormányzó és a francia követ is
megjelent. Az egyhévyült előkelő kö-
zönség sűrű és lelkes tapsal fogadta
Pekár játékát.

— **Képviselőjelölés Keeskenén.**
Keeskeménről jelenti tudósítást: Ma
tartotta Keeskemét város függetlenségi
érzelmű polgársága Rubinek Gyula el-
hallozásával megüresedett I. kerületi
képviselőjelölés gyűlést a 48-as part
helyiségében. A gyűlést **Baltás** Béla el-
nök nyitotta meg. **Balla** Aladár, a köz-
pont kiküldöttje beszédében hangoztat-
ta, hogy Kossuth örökének meg kell
őhódtani a kerületet. Az elnök indítvá-
nyára a gyűlés egyhangulag **Horváth**
Mihály dr.-t, a kerület régi képviselőjét
jelölte, aki a jelölést el is fogadta.
Horváth ellenjelölte **Zsitovay** Tibor az
Élnök programjával.

Amerika nem vesz részt a genouai konferencián

Páris, január 15.

A Daily Mailnak jelentik Washing-
tonból: **Hughes** államtitkárnál **többen**
**tilakoztak — így az amerikai munka-
föderáció képviselői is — az ellen-
hogy az Egyesült-Államok megbízotta-
kat küldjenek a genouai értekezletre,**
ahol **Leulin** és **Trockij** Oroszország
kpviseleitök fogják elismerni.
A római lapok értesülése szerint a

genouai értekezlet március 8-án fog ös-
szülni. Az értekezleten az orosz mi-
niszterelnök elnököl. A lapok azt ír-
ják, hogy a német jóvátételre vonat-
kozó mostani döntés **csak ideiglenes** és a
fízetendő összegek nagyságát tizenöt
napon belül Párisban fogják végleges-
megállapítani. Az orosz politikai körök-
ben a francia-angol szövetség teremt
meghíusultnak tekintik.

— **Már csak egy 48-as tiszt van élet-
ben.** Az 1848—49-iki honvédekot nyug-
díjazó bizottság dr. **Petry** Pál miniszteri
tanácsos elnökésével tegnap tartotta
utolsó ülését. A mai Magyarország terü-
letén élő nyugdíjas 1848—49-iki honvédek
és övezgek száma ugyanis olyannyira le-
apadt, hogy ennek a szervezetnek további
fenntartása feleslegesé vált és ennek mű-
ködési körét mostantól kezdve a magy-
kri. miniszterelnökség veszi át. Csokon-
magyarországon már csak egy nyugdíjas
1848—49-iki honvédtiszt, 32 altiszt és kö-
vitéz, 115 fízeti övezgy és 224 altiszt és
kövitéz övezgy van. Nagy örömet kellett
az elnöknek az a bejelentése, hogy a
nyugdíjas honvédek anyagi helyzetének
javítása tárgyában az utóbbi időben a
kormány részéről több irányú intézkedés
lértént. Így a természetesen ellátás ked-
vezményét 1920 november 1-től kezdve
végig is hitesztették; a nyugdíjas hon-
védek és övezgek 1921 április 1-től
kezdve visszamenőleg havi 150 korona
dragságot és havi 200 korona rendkívüli
segélyt kaptak; a nyugdíjas honvédek fe-
lelőseit csatlós polkökben részesítik; vég-
ül a nyugdíjas honvédek után az eddigi
fenneltés jafókban feáll 1000 korona te-
metési segélyt engedélyeztek. (MTI.)

— **Ezmillió egy nap alatt a Lát-
hatatlan Vendég-akció részére.** A Lát-
hatatlan Vendég nyomorokosi vezetésébe
gyerre nagyból öszegtek érkeznek az in-
ségeik részére. A legnapni nap folyamán
közel 1 millió korona folyt be. Nagy ar-
nyokot áll a jötekötség, de cunéi ma-
nyokból azoknak a száma, akik személyesen
vagy leveleken kérik a segélyt. A posta
nyomkint több ezer kéz levél kézbesít.
Nehogy a szegények nagyból költészekbe
verjék magukat, a vezetés jó felhívást
böcsötött ki, amely szerint újabb kérvények
benyújtása a Látthatatlan Vendég akció-
hoz egészen kiltástalan és felesleges,
mert már eddig is fölbezer olyan nagyon
szegény család van előjegyve, amelyek-
nek segélyezésére még nincs kellő felzetel.
bár igénygyújtásuk fennáll. Kivételt ez
alól csak a teljesen munkaképtelen, ke-
retlenküllü agyok vagytonalan családok
hatnál több gyermekkel, gyógyíthatatlan
és felehetlen betegek, teljesen eliaogott
árva, 75 százalékon felüli haló rokkant-
ak, beteg és sok gyermekek hadi övez-
gek és üzemi baleset folytán meggyom-
orodott munkások képeznek. Január 21-ke-
nél pedig egyáltalán nem fogadtak el
kérvényeket, mert január 27-én az akció
megszűnik.

— **1 mázsa dohány — 3 mázsa buza.**
A Dolánytermekék Országos Egyesülete
vasárnap délután tartotta meg közgyűlé-
sét. A pénzügyminiszter **Tömörly** Kálmán
államtitkár képviselte. A tárgyalásokon
megállapított a DOE a pénzügyminiszter-
rel, hogy a jökében a dohány ára a buza
árához igazodik és pedig egy ma. do-
hány ára 2—3 mm, buza áránál lesz
egyenlő. A pénzügyminiszter képviselése-
ben **Tömörly** államtitkár kijelentette, hogy
ezt az árat is a termelés fokozása remé-
nyében állapították meg, tovább azonban
nem mehetett, mert a gyórtmányok árát
nem akarja emelni.

— **11546 magyar gyermek üdült kül-
földön.** Az Országos Gyermekvédő
Liga vasárnap délután tartotta meg évi
rendes közgyűlést. Ott voltak: **Szteré-
nyi** József báró, **Hohehohe** Károly
Egri herceg, **Neugebauer** Vilmos, **Raj-
jásy** Sándor ev. püspök, **Herzog** Mór
Lipót báró, **Pedlow** kapitány, **Ruffy**
Pál, **Ravasz** László ref. püspök, herceg
Windischgrätz Lajosné, **Vay** Gáborné
grófné, **Bernold** Nándor népjóléti mi-
niszter és a minisztertanács képviselői.
A közgyűlést ifj. báró **Szentkereszthy**
Béla elnök nyitotta meg, akinek javas-
latára a közgyűlés üdvözölte gróf Szé-
chenyi László kormányzóelnököt. Az
élnök bejelentette, hogy a **Stefánia**

**Szövetség, a Vöröskereszt és a Gyer-
mekvédő Liga között megindult a tárg-
yalás az egyesítésre.** Utána **Neuge-
bauer** Vilmos kir. tanácsos, a Liga
igazgatója ismertette az évi jelentést,
beszámolt arról, hogy gróf **Széchenyi**
Lászlóné **Vanderbilt** **Gladys** egyenlőre
több mint 30 millió korona értékű adó-
máni juttatott az év folyamán a **Li-
gának.** A magyar társadalom több mint
hatmilliót adott. Kiemelte a jelenleg
Pedlow kapitány érdemeit, akit a kö-
zönség lelkesen megtapsolt. Ráéret ez-
után a Hollandiában és Svájcban jirt
gyermekek akciójának ismertetésére.
11.546 gyermek részesült a **külföldi**
üdültetés üdültsáiban. Ezután **Hohe-
hohe** Károly Egri herceg tartotta meg
ünnepi beszédét.

— **Elbocsátás a szerbek a magy-
ar tisztviselőket.** Szabadkáról ír-
ják: A szerbek az állami tisztviselőik
létszámát rendeltel uton csökkentik.
És a rendelkezés persze csak arra való,
hogy minél több magyar tisztviselőt
bocsássanak el a szolgálatból.

— **A kirtós.** Nem a vidám forrad-
tárk harc trombitásáról lesz szó e röpke
hány sorban, sem valamely zenekar he-
tekét sorában álló, szerény nőiúvról. A
kirtós, akit ez a szerény ír megénekelt,
a villamos társaság alkalmazottja. A fel-
adatra pedig a legemesebb köze tarto-
zik: vigyázni a nagyérdemű közbönség testi
épségére. A hármaskör kocskira van ki-
rendelve a kirtós, nyakában vörös zínó-
rú függ közérdekű hangszere. A villamos
megállóhöz. A kirtós beszél, megvárja,
amíg leszáll mindenki felszáll mindenki,
a villamoskocsi furcsa ömlesztésének
anyagcsereje befejeződött, akkor taró,
belejár a sárgarébe és a vezető indítat.

A kirtósnek ezt az intézményét köte-
römmel fogadtuk mindnyájan, akik
vagyva-vagyják a nyugati kultúrának ha
csak halvány derengését is. Így történt
ma, hogy mikor az **Andrássy**-utnál fel-
ekartam szállni, nyugodtan és udvariasan
megvárta, míg az összes helyes felű-
létek. Eppen megtörtént már én is utas-
nak a sárgarébe-kart, mikor felhasant a
kirtó és az induló kocsi erősen megrán-
tolt a karomat. Odaszóltam a kirtósnek:
— **Miert indítja el a kocsi, mielőtt fel-
száll az ember?**
— **Felszállhatni volna az ur azóta —**
váltasolta legmatikusan.

Míg a villamos a redakcióig hozott, rá-
éretm elgondolkodni és rájöttem, hogy a
kirtósnek igazna van. A közpöri lova-
gaskodások ideje valóban lejárt. Igazna
van, felszállhatna volna. Mindössze két-
félórom nót kellett volna oklamba hozol-
nom, valóban laszágálnom, fölököttem, vagy
esetleg egycsónalom és felszállhatom
volna. Az élet léteve rohan, nincs idő
romantikus udvariaskodásra. És, ha en
privátan udvarias vagyok, akkor egyam is
meg levő. Maradjék le a villamosról, vagy
törjem a lábam felugrás közben.
Leszálltam és jól megráztam a kirtóst,
a modern idők stellemének energikus
harsonását. A lépcsőnél négy-öt asszony
áll, várva, hogy felléphessenek. A kirtós
szájához emelte hangszert és erőteljesen
belefejt.

— **Küldöttsegjárás a Lakáshivatal**
ellen. A múlt hét során a főváros
közgyűlésén dr. Gál Jenő interpellációt
tartott a Lakáshivatal ellen, és az alkal-
ommal szóvá tette a Lakáshivatalnak
azt az eljárását, hogy **Strasser** Emil

bankárt azért akarja kiköltöztetni helyi-
ségeből, hogy azó postaménkököt la-
kollasson be, akinek pedig ma meg
van a maga rendes és kényelmes laká-
sa. Ebben az ügyben az érteklőpír-
kereskedők Egyesülete és a Bankárszö-
veltség küldöttsegjárás járult ma délelőt
Bernoldok népjóléti miniszterhez, aki
előtt dr. Bárony Elemér részletesen ki-
fogja fejteni, hogy a Lakáshivatal e
tréfás intézkedése annyira súlyos hátrá-
nyokat idézhet elő, arra fogják kérni
a minisztert, hogy akadályozza meg a
bankár kiköltöztetését, akinek ma déli
egy óráig adtak haladékot a hurcolko-
dásra.

— **Machiavelli és Zrinyi.** A Korvin
Mátyás magyar-orosz egyesület tudomá-
nyos és irodalmi szakosztálya ma délelőt
felolvasó-ülést tartott, melyen megjelent
Castagne herceg is. **Kőrösi** Sándor **Mu-
chivell** és **Zrinyi** című tanulmányt is-
merlette. Rámutat arra a körülményre,
hogy a magyar hadtudományi írónk né-
hány évszázaddal ezelőt még csodálkozo-
emlegettek, hogy Zrinyi eszméit jóval ha-
már után Savoyai Jenő, Nagy Frigyes és
I. Napóleonoktól mindannyian Machiavelli
pedig közönségesnek, mindannyian Machiavelli
neml nagyságok, mindannyian Machiavelli
tanítványai, mi térszám motathatunk
rá, hogy a magyar Zrinyi eddig volt azok
között a nagy hadvezérek között, akik
Machiavelli tanításait megértették, hirdet-
ték és a modern hadtudomány alapveit
megvalósították.

— **Sajtó utján elkövetett hírlon-
tás.** Dr. **Diószeghy** Miklós hírlonpírő
1920 december havában egyik napilap-
ban cikket írt, amelyben az Akarát szó-
velkezet ügyével foglalkozva azt állí-
totta, hogy a szóvelkezetet irreális üzlet-
vezetést folytat, be nem váltított igény-
ekkel gyűjti a tagjait és elbolondítja
a jöbösített embereket. Az Akarát szó-
velkezet hírlontribe vétsége címén fel-
jelentést tett a cikk szerzője ellen és a
királyi ügyészség vádlóirat is adott eli-
tete. A budapesti büntetőbíróvárszék dr.
Nagy Béla tanácselnök előlékésére
a mai napra tűzte ki ennek az ügynek
a bírálgyűlést.

— **A látthatatlan vendég estélye**
január 27-én.

— **Keresnek egy oszó hivatalnokot.**
A főkapitányságon már napok óta több
feljelentés érkezik egy **Felner** Frigyes
névű állományos hivatalnok ellen, akit
mindenféle körümfönt csalásokkal és
sikkasztással vádolnak. Az elegáns és jó
felépítésű fiatalember uton-üfelen azt han-
gázta, hogy kitűnő öszekötésével és
éssén könnyű szerrel tud vizumokat, szá-
llást legvártabb időn belül szerezt. Ny-
módon hisztékeny emberektől több száz-
ezer koronányt öszszetvert fel, okmány
okmány beszerzésére és a pénzű fiatalom-
ber feljelentésben elpanaszolja most, hogy
Felnernek 29.000 koronát adott át, hogy
számszórt jó igazolvány vizumot szerezt,
két ternyáreszkedő pedig 150.000 koronát
adott a csaló hivatalnoknak szállít-
tású engedélyk megszerzésére. A fejlen-
tésekre keresni kezdtek a detektívok **Fel-
ner** Frigyes József-körtől lakásán, azon-
ban a száthamos a rendőrség elől megszö-
kött és több ismerősének vallomása szer-
int Bécsebe utazott. A főkapitányság most
táviratgyal értesítette a bécsi rendőrséget,
hogy Felner, amennyiben Bécsben tar-
tozkodik, előlőgk és a budapesti rend-
őrségnek adják át.

— **Iszaksógas a Rutenföldön.** Bál-
ny rutenföldi községben valóságos als
kölholyáron dühög. A falu sok la-
kója most fert vissza Amerikából, a
magukkal hozott dollárokat azonban
mind a keresmárosok zsebébe juttat-
ják. Az Amerikából jöttek példájára a
lakosság sorba eladja földjét, állatait,
házait és mindenüket elhisszák. Az allg
kétezer lönyi lakosság havonta tíz
hételőtör remót fogyaszt el, ebbe azon-
ban nincs beleszámítva a titokban áru-
sított alkohol, amely szintén óriási
mennyiséget lesz ki.

A spanyol válság
A spanyol király kiköltöztetését fo-
gadta a lemondott hadügyminiszter és
pénzügyminiszter, a távozó miniszterek
a kiltallgatók után kijelentették, hogy
megmaradtak a Moura által a király-
nak átnyújtott lemondó levélükben ki-
fejtett álláspontjuk mellett. A király hét-
napon folytatja tanácskozásait a politikai
személyiségekkel.

Négyezer ember a Vigadóban

A rendőri riporterek álarcosbálja

A Hetfoi Naplo tudósítójától.

Tíz órára hirdette a rendezőség a bál kezdetét, de még kilenc óra sem volt, mikor a közönség vándorlása a Vigadó elé megindult. Méreteleiben, nívójában valóban meggyőzően bál volt a riporterek bálja. A Budapesten tartozkodó külföldi előkelőségeken kívül a hazai arisztokrácia, polihika, irodalom, művészet és társadalmi élet keréjébe pompázatos és feledhetetlen mulatságot. Pombon tíz óra körül érkezett gróf Klebelsberg Kunó helygimnázium, dr. Nádassy Imre országos főkapitány fővédnökök, utánuk Marinovich főkapitány, majd sorban a többiek.

Az önkéntes jelentkezők kedvezményei

Leszerelésük után földet kapnak

Beltiska Sándor honvédelmi miniszter a m. kir. honvédség önkéntes belépő földművelők kedvezményeiről a következő nyilatkozatot tette:

Az antani sürgetése és az idő rövidsége miatt a m. kir. honvédség önkéntes jelentkezőinek nyújtott kedvezményekre vonatkozólag a rendelkezések jórészt csak alapelveikben voltak lefektetve.

Az 1920:XXXVI. t.c. szerint, amely a földbirtok helyesbítő megosztását szabályozó rendelkezésekről szól, elsőrendű közföldök földbirtokpolitikai cél, hogy a becsülettel szolgált katonák földhöz jussanak. A szükséges ingatlanokat az állam lehetőleg szabadalkézből, árverésen, vagy a törvényben biztosított elővásárlás, vagy pedig megváltás után szerzheti meg. A szükséges ingatlanoknak a törvényben lefektetett módokon felül való megszerzését még olyképpen is biztosíthatnák, ha nagy- és középbirtokok sok oly arányban ajánlanának fel kétszáz, tizennyelhetven hektár területet, amilyen arányban az illető községből önkéntesen katonai szolgálatra jelentkeztek.

Ez a kérdés tehát, mint láthatjuk, alapos előkészítést követel és ma még csak azokról az általános irányelvekről beszélhetünk, amelyek keretei között a megoldást keresni fogjuk. Meg lehet azonban győződve mindenki, aki most a m. kir. honvédségbe önként belép, hogy akkor, amikor leszerel, a belépőkör vele szemben tett ígéretet teljes egészében is fel fogjuk váltani. A leszerelt katonák részére biztosítandó földbirtok nagyságára nézve az önkéntes jelentkezők alapján a m. kir. honvédségben eltöltött szolgálati idő lehet csak mérőadó, úgy hogy az, aki becsülettel megtette kötelességét, leszerelés után két-három holdig terjedő földet kapjon. Mindezeknek, aki bevonul, már a bevonulás alkalmával ki kell jelentenie, hogy igényt tart-e a földkezelvényre és ehhez képest már a bevonulástól kezdve illetékeiből viszhazajázza azt az összeget, amelyért az az állam neki leszerelőkör földbirtokot ad. Ezeket az önkéntes visszahagyásokat gyümölcsözőtében fogjuk elhelyezni és ha valaki időközben megváltoztatja szándékát, vagyis ha lemond arról, hogy az államtól kapjon az említett módokon mellett földet, akkor a visszahagyott összeget bármikor kamattalot vissza fogjuk neki adni. Még csak annyit kívánok megjegyezni, hogy a m. kir. honvédség önkéntes jelentkezők után való kiegészíté-

tésének sikere egyuttal az ország jövő boldogulásának sikere is. Csak az a haza had meg örökre, amelyért annak polgárai nem tudnak dolgozni, élni, és ha kell: meghalni. A kormány az önkéntes jelentkezőknek biztosított kedvezményeket, ott, ahol kell, törvényben is kívánja iktatni és minden elkövet, hogy a honvédségbe önként belépők egyéni igényét a katonai szempontokkal teljes összhangba hozza. Péntek kell tehát tennünk mindent, ami a sikert meghívhatná, mert csak így tudunk az állam részére minden tekintetben megbízható és minden politikailag teljesen független, önkéntes honvédséget biztosítani.

SPORT

Schaffer nem jön vissza az MTK-ba. Egy sportlapok közlése szerint Schaffer Albert, az MTK volt válogatott baússzelejője, aki néhány év óta külföldi csapatokban, jelenleg a müncheni Wackerban játszik, ismét visszatér Budapestre, ahol újabb az MTK színeiben szerepelne. Egy müncheni sportújság most érkezett számában Schaffer ezt a hírt megfogadja és kijelenti, hogy továbbra is a Wackerban szándékozik játszani futballal.

Szervekednek a futballbírók. Az időszerű futballbírók ma, hétfő este nyolc óra körül a Kispálya-területen szürkőróz értekezlet tartanak, amelyen a bírói kari érdekelt fontos ügyeket és a szervekedést fogják megbeszélni.

Színház és filmajándékok

Lady Hamilton-film I. és II. része az Urániaház. Azok számára, akik elmulasztották a híres Lady Hamilton-film első vagy második részének megtekintését, módott nyújt most az Uránia, hogy akár az I. részt, akár a II. részt, vagy esetleg mind a kettőt megnézhetik. A páratlanul érdekes film hatalmas sikere érdekében van az Urániaház, amely bizonyos sorrendben most mind a két részt mutatja be ugyanazon a napon. Az I. rész az I. rész 4 és 48 óra, az II. rész az I. rész 4 és 40 óra. A két rész egyuttal két egymást követő előadásban szintén megtekinthető s a jegyek így is kaphatók.

A Vízszínház a hetét a „Bálynány” és a „Zaza” váltakozva töltheti be. Szombaton új betanulású adják a régió műsor egyik legnagyobb sikerét, az „Osztrigás Mici”-t. Csütörtök délután gyermekelőadás az „Agafurttal közöri”-t játszzák felhelyárakkal, szombaton pedig népszerű előadást a „Liliom”-ot ismétlik felhelyárakkal. Vasárnap délután az „Ördög” szerepel a műsorban.

A Színház 75-ödik évfordulójára Molnár Ferenc rendkívüli sikerű három egyfelvonásosát ma adják 75-ödik évfordulójára Magyar Színházban. A nagy sikerű darab előadást azonnal is minden este megismétlik. Jövő vasárnap délután „Buzvirág” van műsoron 3 óra, mérsékelt helyárak mellett.

A Hollandi menyecske minden este színe kerül e héten is a Király-színházban. Jövő szombaton délután a Rákosi Szidi színiiskola vizsgálóadását ismét a „Legénybucsi”, jövő vasárnap délután pedig „A két mazur” kerül színe 3 óra, mérsékelt helyárakkal.

A gazdag lány minden este műsorban van a Belvárosi Színházban, ahol Szenes Béla kitűnő vizgatóként állanólón előre eladott táblás ház közönséggel tepszolja végig. Jövő vasárnap délután Szenes másik nagy sikerű darabját, „A baba ember”-t játszzák 3 óra, mérsékelt helyárakkal.

Fanny első szindarabja dominálja a Renaissance-színház e heti műzárát is. Hétfőn, szerdán, pénteken hozzá színe a színház Széna ezen ötletekben gazdag darabját a premie és szereposztásában. Jövő vasárnap a Hosszú és Hessz kerül színe Góth, Góthné és Kőbányai, amely hóhárz mulatságos jelenetben eddig is telt ház kacsogott.

Herezs az a Renaissanceban. Keddtől kezdve a Daba-Hu, két ember című egyfelvonásosokhoz Herezs Ferenc páratlanul mulatságos Pár és Pál című jelenetét iktatja a Renaissance-Színház műsorába, melynek két főszereplője Góth Sándor és Kőbányai Gyula. A két mű három Herezs-darabot csütörtökön megismétlik.

* A Kamara az amerikai filmgyártás leghíresebb alkotását, a „Bestiát” mutatja be a Sándor Művészet befolyás részével. A Bestiában halálveszély, ábránd, szerelem, a gyermeki önfeláldozás apoteozisa kristályosodik ki a legibő színesek játékaival és csodás festői tájak sorozatával. Előadások egész héten 4, 6, háromnegyed 8 és negyed 10 óra.

* Kabard-előadás. A Gyermekbarát egyesület vígjelmű gárdája sikerült kabard-előadást rendezett. A színe keret 3 felvonásos mesejátékban Középi Törté nyújtott kiváló alakítás, ami mellett még Frischer Pál említhetjük fel. Az előadást Hetta Cornél rendezte.

* A Blaha Lujza Színház darabja a Fi-Fi változatlanul megtölti estezőelőadó a színházban lelkesen tapsoló közönséget. A kitűnő darab a jövő héten is minden este színe kerül, ugyan-estek ezt alkák jövő vasárnap délután is 3 óra, mérsékelt helyárak mellett.

* Az Andrássy-utcai Színház bemutatónja háromrészes és nyíltán tapok játékaival és műsor darabjaiban és magánzámokban szereplő halás szerepek, kradó művészeket, köztük az egy évi látást után újra debütáló Hosszú Rózsi, ki magánzámában a rendkívüli mulatságos „Bücskeremény”-ben ismét meglepő sikert aratott. Németh Julián magánzámában, exellált, Bekéfi László pompás konferanszt pedig meg-megszoktatták a kitűnő kottások. Vasváry Piroksa, Bánócsiné, Marcsy Adél, Bárony, Kibos, Kerkesz és Matyán arattak még nagy sikert a meglepő este folyamán, melynek külön érdekes szerep Szász Ilonka és Gárdonyi viharos drámaival fogadott színészművészteljesítés is.

* A Gligánybőr. Sirausz gróffiu operette kedden, csütörtökön, pénteken és vasárnap este van a Városi Színház műsorán. Tablós házak, zúgó tapok kísérik a kitűnő előadást. — Hétfőn a Garnier kerül színe Karcsány István, az Operaház karmesterének vezényletével. Szerdán a Rigoletto van műsoron a címszerepben Szemere Árpáddal, Gildát Holdnővel Ilonka, a schweineri udv. opera tagja énekli, Szombaton a Tosca kerül színe Kőbányai Béla felépítéssel. Vasárnap délután Trabardi, következő hétfőn, 25-án Sándor Ester kamaraképesével a három más főszerepben Hoffmann meséit adják.

* Mozgóok Othon. Amerika mesterműve „Pandora szelencéje” regényét népszerűsíti Mildred Hurrys Chaplin és Priscilla Dean a női szerepekben. A „Nyaralás” kitűnő 2 felvonásos amerikai burlesk, London, News (boxmaték, bulvárvény lövészen) páratlan sikert arat, (5, 7, 9).

* Jón a monumentális Korda-film. Ábránd és Valóság! Premier 21-én (szombaton) a Renaissanceban. * Kétfő gyönygő és Pingvulin, a Renaissance-mozgó két legújabb alkotója megérdemelt nagy sikert aratott a szombati premieren. Az első sláger pazarul rendezett orientális filmjáték, melynek címszerepében a híres táncos, Manja Zatscheva remekel, a második Illés István pompás 3 felvonásos vígjátékja Bojda Juci, Udvari Lajos és Vidor Gusztávval a főszerepben. Az előadások 7:35 és 9:47 óra körül kezdődnek.

* A Hamburgi nyaralás van a Városi Színház hét évtizedes szenecióis operettműve. Kubinyi Ernő és Vinye Zsigmond lebiléncsít operetteje, melynek címszerepében a híres táncos, Manja Zatscheva remekel, a második Illés István pompás 3 felvonásos vígjátékja Bojda Juci, Udvari Lajos és Vidor Gusztávval a főszerepben. Az előadások 7:35 és 9:47 óra körül kezdődnek.

KÖZGAZDASÁG

Szillárd a magánforgalom

Emelkednek a valuták. Az értéktözei magánforgalom irányzata megmozdult. A pénteki kurzusoknál magasabb pénz volt Rímárcx 2310—20, Salgórna 6125—50, Állam-

vasútra 4150—75-ig, Lipták 533—35, Lichig 680—90, Gummi 3330—50 és 680-ig 1980—90. Dollár 637-ről 648-ig emelkedett. Márka 363—70, lé 500—505, szokol 1035—52, dinár 850—55, Napoleon 2490—500, lengyel márka 22 1/2—23, a rubel 70—75-ig drágult. Osztrák ezres 9 1/2—7 1/2 és bécsi külföldes 9 1/2—7 1/2 volt.

Arutözsde

A gabonapiac az elmúlt héten nagy árhullámzás volt egy keménygyakulásban, mint terményfélékkel. A buza ára egy hét alatt 2300 koronáról 2150 koronára esett vissza mázsánként, míg rozsban nagyob volt az árszám. Amennyiben 1500 koronáról 1340 koronára esett az ára. Ennek főoka az volt, hogy egy a budapesti mint a vidéki málmok teljesen beszűntették a vásárt és a forgalom igen kis keretek között mozgott. A terményfélék közül a morcsolt tengeri határidőközleken költés több nagy tétele, még pedig februári szállításra 2100, márciusi szállításra 2150 koronával 100 kg-ként átlomárol. A vasárnap magánforgalomban a dunántúli és pestesnyei buza ára 2140—60 korona volt, rozs 1360—80 korona állomással. A zab Budapest, len 1450—75 korona. Takarmányárpa 1700—1750 korona. Sörpára 1800 korona állomással. Korpa budapesti paritásán 1120 korona volt zsszakkal együtt mázsánként.

A Wiener Bank-Verein január 10-én becsben tartott rendkívüli közgyűlésen elhatározta az alapitókéket 500 millió koronáról egy millárd koronára való felemelését. Egyelőre 250 millió korona n. é. részvény 1922 ürelési oszlatéjogosságággal kerül kibocsátásra, melyek az eddigi részvényeseknek részvényenként 5500 osztrák korona árfolyamon 2:1 arányban telquel ajánlatnak. Az elővetelt így január 12-től 24-ig befizelőlag gyakorolható.

A Rimamurány-Salgótarjani Vasúti Rézvénytársaság tökömlelése. A Rimamurány-Salgótarjani Vasúti Rézvénytársaság közli, hogy megtartott rendkívüli közgyűlése a társaság adatlékökének 250.000 darab 200 korona névértékű új részvény kibocsátása által Gúnművelő-konradul 174 millió koronára való fölemelést elhatározta. A kibocsátásra kerülő új részvényekből 180.000 darab a régi részvényeseknek ajánlatlik fel 1500 korona árfolyamon, 40 korona kibocsátási költség felszámítása mellett, összesen tehát darabonként 1840 koronáért, egy, hogy minden lit régi részvényre három új részvény esik. A további 64.000 darab részvényt a társalathoz közelítő pénzcsoporth veszi át, mely egyuttal az összes új részvények átvételét is szavatol.

A Moushok-féle Neszi Ténnyár és Cözférvész Rézvénytársaság megtartott rendes közgyűlésen az 1919-20. üzletévre a 15.289.395.56 K-t kitevő nyereségből részvényenként 150 K osztalék kifizetését határozta el.

A Pesti Tőzsdé új számlák cíkket írtak Paunera Ferenc, Hajdu Miklós és mások. Erdekes tőzsdéi és pénzügyi információk egészítik ki a lapot.

NEPIZETI ROYAL ORFEUM

Telefon: lözsei 121—68. Kezdeté fél 8-ór.

Az fényes januári műsor

Béval-telefon: KIS KOMEDIA : Telefon

104 : 18—22

A januári műsor

Rott és Steinhardt fellépéssel

Előadás kezdete este fél 8 óra körül

Gosulich-vonal Trieszt

É ZAK- és DÉLAMERIKÁ

A Luxushajó és tengerárú szállítás

forda: Budapest, VII. Thököly-ut 2

P. Keleti FÓVÁROSI ORFEUM VI. Hegy-és-Ribár : 1922. Jan. 14. 6-6-10

A pompás új januári havi műsor

Kezdeté egyenyed nyolc óra körül

Felolós szerkesztők: SZOMAHÁZY ISTVÁN

Társzerkesztők: Dr. ELEK HUGO és PAJOR MÁTYÁS

UJSAQZON R-T. BUDAPEST.